盘点古代六大名医

自人类诞生以来,便一直受到瘟疫的威胁,而且一旦瘟疫爆发,会给人类带来无法估量的损失,比如欧洲中世纪的"黑死病(鼠 疫)",总计夺走了超过2500万人的性命;再比如让璀璨的玛雅文明毁于一旦的"天花"。总之,各种各样的瘟疫名目有很多,且都让 人类蒙受了巨大损失。

而中国千百年来,也没能逃过瘟疫的魔爪,不过聪明勤劳的中国人,从没有屈服过这个"魔鬼",在先秦时期,就已经有人剖析过 瘟疫发生的原因和对抗的方法,详细记载于《吕氏春秋·季春纪》、《黄帝内经》、《素问·本能病》等著作中,但当时的记载都比较简 略,而在之后的时间里,又有无数的医生学者不断为研究如何治疗瘟疫而努力,这里盘点其中的六位名医,看看都有谁吧。



吴瑭

吴瑭是清末淮阴人士,天资聪颖的他, 本来应该是考科举进官场的, 但由于父亲和 侄子的先后病逝, 让吴瑭转而开始学医, 经 过数年的努力, 他终于探索出一些规律和医 治方法,并于1798年著成《温病条辨》 书,他的这部书,是祖国治疗温热病较有系 统的一部温病学著作,对后世影响很大。

他还著有《吴鞠通医案》等著作, 使温 病学更加完整和系统化;后世在划分中医"四大经典"的时候,有一种划法,就是将吴氏的《温病条辨》与汉代的《黄帝内经》、 《伤寒论》和《神农本草经》并列为中医必读的"四大经典"。他所推荐的治疗瘟疫后 期症状的安宫牛黄丸、至宝丹、紫雪丹现在 仍然在临床使用, 称为治疗瘟疫的三宝。



李时珍出生于明代的医药世家,他的祖父和父亲都是当时的名医;李时珍 33 岁时,因治好了富顺王朱厚焜儿子的病 而医名大显,后被推荐到太医院工作,授"太医院判"职务;三 年后,又被推荐上京任太医院判,但任职一年后,李时珍便辞 职回乡。这段时间对李时珍的成长极为重要,因为他有资格翻 阅珍藏宫中的大量医学典籍,极大的开拓了眼界。

但也因此,李时珍发现了古人记载的不少错误,于是毅然 辞去了官职,致力于对药物的考察研究,着手开始编写《本草 纲目》,《证类本草》为蓝本,参考了800多部书籍,足迹遍及湖 广、江西、直隶许多名山大川,弄清了许多疑难问题。而瘟疫这 个医学界的大难题,自然也在李时珍着重研究的范畴之内,其 中有很多治疗瘟疫的方法,就不一一列述了。



叶桂字天士, 所以又叫叶天士, 他不仅是清

代著名医学家,而且还是古代四大温病学家之一;

他出生于医药世家,十二岁时随父亲学医,在父

亲去世后,为了生计开始行医应诊,因而积累了

丰富的经验;而且叶桂虚心好学,从十二岁到十八

岁,他先后拜过师的名医就有十七人,其中包括周

扬俊、王子接等著名医家,无怪后人称其"师门深

怪,因为当时乃至现在,瘟疫都是人类医学史上最 难最危险的关卡,如果能从根本上解决瘟疫问题, 将是造福全人类的大功德;他所著的《温热论》, 为我国温病学说的发展,提供了理论和辨证的基 础;而且还首先提出"温邪上受,首先犯肺,逆传 心包"的论点,概括了温病的发展和传变的途径,

叶桂医术高超, 尤其以治疗瘟疫见长, 这也难

葛洪是三国方士葛玄之侄孙, 世称小仙翁, 曾受封 为关内侯,后隐居罗浮山炼丹。众所周知,古代的方士 不是那么好当的,基本是天文地理医药化学物理等等都 要精通才行,尤其是化学和医药,这两项最为关键,所 以这个葛洪自然也是如此了, 他不仅是东晋时期有名的 医生,而且还是预防医学的介导者。

著有《肘后方》,书中最早记载一些传染病如天花、 恙虫病症及诊治,书中认为"伤寒、时行、温疫,三名 同一种。……其年岁中有疠气兼挟鬼毒相注,名为温 病。"并立"治瘴气疫疠温毒诸方"一章,记载了辟瘟 疫药干散、老君神明白散、度瘴散、辟温病散等治疗、 预防温疫的方剂。其中"天行发斑疮"是全世界最早有 关天花的记载。



华佗

叶桂

成为认识外感温病的总纲。

华佗是东汉末年著名的医学家,与董奉、 张仲景并称为"建安三神医"。少时曾在外游 学,行医足迹遍及安徽、河南、山东、江苏等 地,钻研医术而不求仕途。他医术全面,尤其 擅长外科,精于手术。并精通内、妇、儿、针 灸各科。被后人称为"外科圣手"、"外科鼻 祖"。

虽然华佗在外科方面最为有名,但并不代 表华佗其他的方面就很薄弱; 东汉末年时, 天 灾人祸不断, 所以瘟疫横行, 这种情况下, 华 佗自然对瘟疫也是极有研究, 华佗发现用青嫩 茵陈蒿草治疗流行性"病"的疗法。现代研究 从新鲜青蒿中分离出青蒿素,成为一个治疗疟 疾的新药。





张仲墨

张仲景是东汉末年著名医学家,被后人尊称为医圣;虽 然张仲景与华佗是同一时期的人物, 但两人着重研究的方向 截然不同,如果说华佗是实战派,那张仲景就是理论派,他 广泛收集医方,写出了传世巨著《伤寒杂病论》。 《伤寒杂 病论》确立的辨证论治原则,是中医临床的基本原则,是中 医的灵魂所在

在方剂学方面,《伤寒杂病论》也做出了巨大贡献,创造了很多剂型,记载了大量有效的方剂。其所确立的六经辨证的治疗原则,受到历代医学家的推崇。这是中国第一部从 理论到实践、确立辨证论治法则的医学专著,是中国医学史 上影响最大的著作之一,是后学者研习中医必备的经典著 作, 广泛受到医学生和临床大夫的重视。日本汉方医的经方 派至今还用张仲景的原方治疗病毒性肝炎等传染病。

当然,并不是说中国历史上只有这六位名医有研究如何 治疗瘟疫,其实中医历史源远流长,最早甚至可以追溯到炎帝、黄帝时期,因为炎帝又被称作"神农氏";在这数千年 间,中医传承一直未曾中断,每朝每代都有天资卓绝的医学 天才出现,他们研究的终极课题都是如何从根本上防治瘟 疫,而且取得了极大的成果,相信迟早有一天,人类能真正 完全战胜瘟疫。 (综合整理自搜狐、网易、百度)